Приложение 6.
Игры с пуговицами
Самые любимые детские игрушки — это вещи, которые совсем не предназначены для игр, но которые часто оказываются в руках у взрослых (посуда, продукты, принадлежности для шитья и т.д.). И чем настойчивее  запрет, тем выше интерес ребенка. Этот интерес к самым обычным предметам можно обернуть в пользу. К примеру, позвольте малышу найти коробочку с пуговицами — эти разноцветные «штучки» разного размера и формы обязательно понравятся ребёнку и внесут свою лепту в его развитие. Только не оставляйте ребенка до 3 лет наедине с этими непонятными для него предметами, которые к тому же могут быть опасны, если попадут в рот или нос ребёнка. Играйте вместе с ним.
Родители моих воспитанников часто приносят в детский сад бросовые материалы, очень часто среди них оказываются разные пуговицы. В результате набралась огромная коллекция разных цветов, форм, фактур… Когда коллекцию стало скучно просто хранить, мы начали в пуговицы играть. 
Игры с пуговицами способствуют развитию мелкой моторики, овладению счётом, закреплению знания формы, цвета и размера предметов. А ещё такие игры развивают тактильное восприятие, зрительно-моторную координацию, точность движений и внимание, математическое мышление (ребенок учиться классифицировать, различать предметы по размеру, считать), эмоциональное и творческое развитие.

 Как играть с пуговицами? 
 Высыпьте перед ребенком горку самых разных пуговиц. Пусть они будут маленькие и большие, плоские и выпуклые, с ножкой и с отверстиями, золотистые и перламутровые, разных форм и узоров. Чем разнообразнее будут пуговицы, тем интересней будет играть малышу. Рассматривайте вместе с малышом пуговицы, рассказывайте, какого цвета пуговица, какого она размера (большая-маленькая), посчитайте, сколько дырочек в пуговице (две или четыре) и т.д.


"Пуговичные узоры" 
На первом этапе я выложила на одноразовых тарелочках узор и предложила детям его повторить. Учитывая, что все пуговицы разные, по одному образцу получилось очень много вариантов. В настоящее время дети сами придумывают и выкладывают узоры, часто потом их обводят и раскрашивают.
"Запомни и повтори"
Эта игра поможет развить внимание, память. 
 Для нее необходимы две карточки (разделенных на 9 квадратов) и два набора пуговиц (18 штук попарно одинаковых) 
 Один игрок ведущий, он раскладывает на своем поле несколько пуговиц. Второй игрок запоминает. Затем поле накрывается платком, и второй игрок на своем поле должен разложить пуговицы так же, как у ведущего. Сначала можно тренироваться на небольшом количестве, добавляя постепенно. 
"Подбери дереву листья"
Из пуговиц определенного цвета необходимо подобрать дереву, нарисованному на бумаге, листики (в зависимости от времени года) 

"Подбери машинам колеса"
Для игры нужны силуэты разных транспортных средств и набор пуговиц.
Предложить подобрать колеса по цвету, величине
"Дорожки"
Детям предложили проводить до дома животных по лабиринтам. Оказывается, зажимая пуговичку пальчиком, это делать гораздо интереснее и сложнее.
"Собери бусы"
Продевая сквозь пуговицы ниточку, получаются оригинальные бусы. Их оценили юные модницы! 
«Найди домик»
 Попросите разложить пуговицы по цветам: синие в одну сторону, зеленые в другую, красные в третью. Или же дайте ребенку две маленькие коробочки: в одну коробочку он будет собирать большие пуговицы в одну коробочку, маленькие – в другую.
«Продолжи ряд»
 С определенной закономерностью выложите пуговицы в ряд, например: синяя-белая-синяя-белая. Предложите ребенку продолжить закономерность (для детей 5-6 лет).
«Кто выше»
 Складывайте пуговицы в стопочки, соревнуйтесь с малышом, чья стопочка будет выше (для детей 3-4 лет).

 «Посчитай»
 Разложите пуговицы по кучкам: одна – пуговицы с двумя дырочками, вторая – пуговицы – с четырьмя дырочками, третья – пуговицы с хвостиком.
 Если ребенок уже знаком с цифрами, то вам подойдет следующая игра: нарисуйте различные цифры, пусть он на против каждой выложит такое же количество пуговиц.
  «Больше — меньше»
 Для этой игры используется прозрачный пластмассовый контейнер с крышкой и пуговицы разного размера. В контейнере три отверстия: маленькое, среднее и большое. Покажите малышу, как бросать маленькую пуговицу в маленькое отверстие, среднюю в среднее, большую в большое. Для деток до 2 лет достаточно двух отверстий. Эта игра научит ребенка различать предметы по размеру.
 Пуговичная мозаика
[bookmark: _GoBack] Выкладывая из пуговиц узоры или фигуры, ребенок невольно овладевает счетом. Такое развлечение превращается в полезное занятие! Но самое интересное то, что пуговицы можно сгрести в кучу, пересыпать из руки в руку, насыпать в стакан и погреметь как погремушкой. 
