Приложение 8.
Выкладывание фигурок из палочек, камешков и др.
Одним из самых интересных заданий для развития мелкой моторики является выкладывание различных фигур: предметов, людей, животных, домиков, машин и т.п. с помощью счетных палочек, палочек от мороженого, трубочек для коктейля, с добавлением камешков и пуговиц. Из палочек можно выложить на плоскости все, что угодно, поэтому данное задание помимо мелкой моторики прекрасно развивает воображение ребенка. 
Изображения, сложенные из палочек, можно использовать также для тренировки памяти. Картинка с заданием рассматривается ребенком в течение 30 секунд и затем выкладывается им по памяти, без зрительного образца. 
При выкладывании фигурок из палочек можно развивать и другие навыки: - считать палочки, из которых составляется изображение; 
- если счетные палочки разного цвета, то можно считать палочки одного цвета; - считать геометрические фигуры, изображающие предмет (сколько треугольников, квадратиков и т. п.); 
- считать уголки фигурки. 
Наконец, можно предложить ребенку попробовать самому придумать и сложить фигурку. 
Начните с самых простых форм (треугольник, прямоугольник, квадрат, ромб) и простейших рисунков (флажок, лесенка, домик, елочка, конфета, звездочка и т. п.) Постепенно переходим от простых изображений к более сложным. 
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